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BIOLOGIA

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

OPCION A

1. Total 2 puntos
a) Sustancias organicas de composicidn variada, necesarias en cantidades muy pequefias para el correcto

funcionamiento del organismo y que no se pueden sintetizar en cantidad suficiente (€Senciales) .........covvevvivrreierirenns 0,4 puntos
D) HidroSOIUDIES Y IPOSOIUBIES ......euiviiieerieirciii bbb 0,6 puntos

Ejemplos de hidrosolubles: vitaminas C y grupo B (0,1 puntos €ada UNQ) .........cccreuriemeerieineniineinienesieiseis e 0,2 puntos

Ejemplos de liposolubles: vitaminas A, D, E y K (s6lo dos @ 0,1 puntos Cada UN@) ..........cceeeererienerneeneeneereeneeneenseseeeeseens 0,2 puntos
¢) Vitamina C: escorbuto; &cido félico: espina bifida; vitamina B12: anemia perniciosa; vitamina A: ceguera nocturna;

vitamina D: raquitismo (S610 dos a 0,3 pUNtOS CAAA UNA) ......ccvveeivrrereiricrrinsreinissessess e sssessss e ssssess s ssssssssss s ssssesssans 0,6 puntos

2. Total 2 puntos
a) Microttbulos, microfilamentos o filamentos de actina y filamentos INtErMEIOS ... 0,3 puntos
b) Permite la organizacion interna de la célula, permite el movimiento de estructuras celulares (organulos, cilios, etc.),
contribuye al mantenimiento de la forma celular, interviene en la division celular (citocinesis, forma el huso acromatico),
movilidad celular, contraccion celular, etc. (s6lo cuatro a 0,2 puntos Cada UNA) .........cccoveerrerenneeseeeeess s 0,8 puntos
) Centriolos, CIlIOS Y fLAGEIOS .....cviierieeee bbb 0,3 puntos
d) Centriolos: forman parte de los cilios y flagelos, intervienen en la formacién del huso acromatico, forman los filamentos
del citoesqueleto; cilios: movimiento celular, desplazamiento de fluidos, etc.; flagelos: movimiento celular (s6lo una
funcidn de cada organulo a 0,2 puNtos CAdA UNA) .....c..cccvevirerniiriieseese st ssse s e et b b ss e s st s s senas 0,6 puntos

3. Total 2 puntos
a) Diferencias: genoma de ARN en algunos; presencia de uno, pero nunca de los dos tipos de cidos nucleicos; carencia

de metabolismo propio; estructura no celular, etc. (s6lo tres a 0,2 puntos Cada UNa) ........cccoeeverreeriersenriererssiessseesienneens 0,6 puntos
b) Ciclo litico: existencia de receptores especificos en la superficie de la bacteria a los que se une el fago; inyeccion del

acido nucleico virico por la vaina contractil o entrada del acido nucleico junto con la capsida y posterior pérdida de la

capsida; utilizacion de la maquinaria biosintética de la bacteria para producir muchas copias del &cido nucleico y de la

capsida, asi como de otros componentes viricos, si los tuviera; unién de los componentes sintetizados, rodeandose

cada molécula de acido nucleico virico de la correspondiente capsida; rotura de la célula por enzimas liticas que

permiten la salida de [0S NUEVOS fag0os fOMMAAOS ........ccuriieiiriiieireire bbb 1,4 puntos

4, Total 1 punto
Se debera razonar que el veneno rompe los enlaces éster de los fosfolipidos descomponiéndolos en sus elementos y,
dado que éstos forman parte de las membranas, la estructura de la bicapa se desorganiza y las células mueren ............ 1 punto

5. Total 1 punto
a) Sélo producen anticuerpos contra la proteina de caballo porque, al proceder de una especie diferente, sera reconocida

como extrafia por los linfocitos B que se activaran produciendo antiCUEIPOS ......ccoeerrrerrerimeninierserseesssssessesssessssssesesseseens 0,8 puntos
D) LINTOCIIOS B .....viesceeceisctitei ettt £ bbb 0,2 puntos
6. Total 1 punto
) IO (0] 112 U4 LTSS 0,25 puntos
b) Los descendientes expresan ambos caracteres por igual SN MEZCIAISE .........vovvveerieinniensseesssees e 0,25 puntos
¢) Genotipos: 50% NN, 50% NB; Fenotipos: 50% Negros y 50% blanCco-negro ... sssenens 0,5 puntos

7. Total 1 punto
a) No, porque ninguno de los cruces posibles daria lugar a un mayor nimero de individuos blanco-negro que el

que aparece €N 12 fIUIA (100D0) .....ccvereerieieireeieiriets sttt bbb bbbt bbbt 0,5 puntos
b) No podria obtenerse un individuo negro, ya que el 50% seria blanco (BB) y el otro 50% blanco-negro (BN) ..........ccccevvene.. 0,5 puntos
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1. Total 2 puntos
IO 1110 WU 0,2 puntos
b) Polimeros de moléculas de glucosa unidas por enlaces (1-4), cohesionados entre si gracias a puentes de hidrégeno

ST U= T U1 TSR 0,5 puntos
) Rigidez, resistencia mecanica, resistencia frente a los cambios osmoticos, etc. (sdlo tres a 0,2 puntos cada una) ........... 0,6 puntos
d) Los seres humanos no tienen enzimas capaces de hidrolizar los enlaces B, por lo que no podran utilizar la celulosa.

Sin embargo, si podran descomponer el almidon en glucosa porque tienen enzimas para hidrolizar los enlaces a. .......... 0,7 puntos
2. Total 2 puntos
a) Genotipo: conjunto de GeNES A& UN OFJANISITIO ......cueviueereereeriereerereieesesetstseseesesesebss ettt ebs s e e b s et b sttt b st eens 0,5 puntos

Fenotipo: manifestacion del gENOLPO .......vieiiiiirireiiriiesiseers s st 0,5 puntos
b) Herencia intermedia: ejemplo el dondiego de NOCNE .......c.covicriicee e 0,25 puntos

REANIZACION TEI CIUZAMIENTO ....veviieeeiiceeeiet ettt s et st et s e et e st ete st s e eet st et e saete et ese st ete e ateserease et sreseaseaeabeseseeseataseseasessarereseans 0,25 puntos

Herencia codominante: €jemplo €l grupo SANQUINEO ......cv.vevrierririieeniriesinseessseseesssesess s ssssssssss s ssssesessssssssssssssssesees 0,25 puntos

REANIZACION EI CIUZAMIENTO ...vveeeeeee ettt ettt et ettt et st s et et et et st s e st eseteee e et st et et etesese e sesessesessse et et statesenesesereseneas 0,25 puntos

3. Total 2 puntos
a) Los anticuerpos se unen de forma especifica a los antigenos mediante enlaces débiles (fuerzas de Van der Waals,
puentes de hidrogeno, fuerzas hidrofébicas, etc.) que se establecen entre el determinante antigénico y la porcion

variable del anticuerpo formandose el complejo antigen0-antiCUBIPO ........cverevrereirinereieineeneisee e esee s 0,8 puntos
b) Neutralizar 0 €liminar @105 ANtIGENOS ......viiiiiirieiie bbbt 0,2 puntos
c) El anticuerpo es una proteina y el antigeno puede ser cualquier molécula que desencadene una respuesta inmune

(0,2 PUNLOS CAAA UNA) ..vvuverieicieeieteeiet ettt ettt 0,4 puntos
d) Reaccidn de neutralizacion, de precipitacion, de aglutinacion u opsonizacion (sélo tres a 0,2 puntos cada una) .............. 0,6 puntos

4. Total 1 punto
Al descender la temperatura el agua pasa al estado sdlido, aumenta su volumen y disminuye su densidad. El hielo pasa
a flotar sobre el agua liquida y actda como una barrera térmica que permite que la temperatura sea mas alta en las
zonas mas profundas y la vida acUAtica pueda MANTENEISE .....cccvcueireiriirrirsee st snsesenaes 1 punto

5. Total 1 punto
No podra porque una de las etapas de la fase M (fase de division) es la profase durante la cual desaparecen los nucléolos.
En los nucléolos se forman los ribosomas, ya que se encargan de transcribir el ARNr que formara los ribosomas asi
como de su ensamblaje con las proteinas MBOSOMICAS ........cccvirrriiiririiries bbb es 1 punto

6. Total 1 punto

a) Saponificacion 0 NIAroliSiS AICANNA .......c..cccericviircieie et 0,2 puntos
b) A: triacilglicéridos (triglicéridos); B: sales sodicas del &cido graso o jabones; C: glicerol o glicerina o propanotriol .............. 0,6 puntos
C) ENIACE BSIEI ..ottt ettt bbb 0,2 puntos

7. Total 1 punto
a) Organismos animales: en los adipocitos; células vegetales: en las vacuolas (0,15 puntos cada una) 0,3 puntos
b) De los fosfolipidos 0 fOSTOGICENADS ..........cvuiviiriiiriceeireireireeree ettt 0,2 puntos
c) Esta propiedad de las moléculas de jabon se debe a que tienen una estructura bipolar con una cadena alifatica hidréfoba

(apolar) con un polo hidrdfilo (polar) de manera que cuando se afiade jabdn a una mezcla de agua y grasa las regiones

hidréfobas rodean las manchas de grasa formando pequefias micelas con las regiones hidrofilicas orientadas hacia

el agua con la que establecen enlaces de H. Cuando se produce el aclarado de las manos o de la ropa, el agua

arrastra las micelas y con ellas se elimina la grasa que provoca 1a SUCIEAAT ..o 0,5 puntos




